

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по теории государства и права
на тему _____

выполненную студентом 1 курса _____ формы обучения _____ группы

Михайлова Романа Романович
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Курсовая работа допущена к защите « 03 » 09 2018г.

Преподаватель Р.В. Влашова Р.В. Влашев
подпись Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку 5 (отл.)
« 06 » 09 2018г.

Преподаватель Р.В. Влашова Р.В. Влашева
подпись Ф.И.О.

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ АДВОКАТУРЫ И НОТАРИАТА»

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Кафедра «Теория и история государства и права»

КУРСОВАЯ РАБОТА
по дисциплине «Теория государства и права зарубежных стран»

ТЕМА: «Ценности и принципы права (анализ научных источников(1987-2014 г.г.))»

Выполнил студент 1 курса, группы 11-В
Михайлов Роман Романозович
(фамилия, имя отчество)

Научный руководитель курсовой работы:
д.ю.н., проф. Шагиева Розалина
Васильевна
(ученая степень, звание, инициалы, фамилия)

К защите 03.09.2018г. Р. Шагиева
(дата, подпись руководителя)

Работа защищена с оценкой 5 (отл.)

Р. Шагиева
(подпись руководителя)

Ф.И.О.

«06» 09 2018г.

Москва 2018

Содержание

Введение

Глава 1. Ценности права

1.1 О ценностях права и праве как ценности

1.2 Понятие ценностей права и основные виды

Глава 2. Принципы права

2.1 Понятие принципов права

2.2 Основные виды принципов права

2.3 Основные виды общеправовых принципов права

Заключение

Список источников

ВВЕДЕНИЕ

Понятие принципов права является одной из актуальных проблем современной юридической науки. И это не случайно, так как именно в принципах права наиболее ярко отражена его сущность во всем многообразии составляющих ее сторон и закономерностей. Кроме того, важность данной проблемы определяется тем, что сложившееся в отечественной науке представление о принципах сформировалось в основном на базе узконормативного правопонимания и имеет существенные недостатки. Во-первых, под принципами права обычно подразумевают лишь те основополагающие идеи, которые получили официальное закрепление в нормах законодательства. Логическим следствием стали утверждения, что принципы могут обнаруживаться только в содержании указанных норм и к их числу нельзя отнести руководящие идеи правосознания, получившие общественное признание и реализуемые в правоотношениях, но не зафиксированные в нормативно-правовых актах. Другим негативным моментом является сужение значимости принципов и ограничение сферы их действия рамками правотворчества и правоприменения, причем в правотворчестве им отводится роль теоретической базы, определяющей содержание конкретных норм, а в правоприменении их функция ограничивается лишь потребностью в толковании все тех же норм. По существу, руководящие положения при таком подходе низводятся до вспомогательных элементов, предназначенных исключительно для обслуживания нужд, связанных с созданием и использованием нормативного массива и не приспособленных для непосредственного регулирования общественных отношений. Отсюда вытекает и их характеристика в качестве определенных требований к системе юридических норм, а не к реальному поведению субъектов правоотношений. Но, как известно, требования можно адресовать только людям, а не абстрактным

правилам поведения.

Целью исследования является обобщение результатов правового исследования в результате обработки нормативно-правовых актов и авторских исследований. Также — выявить особенности принципов права, их системы и значения.

Задачи исследования, в соответствии с целью - исследовать работы, посвященные данной тематике, найти общие закономерности путем обработки данных.

Объектом моего исследования являются авторские работы, которые в той или иной степени освещают принципы права. Предметом же моего исследования являются развитие и современное состояние теоретических воззрений на принципы права, их систему и значение.

Как известно, право является одним из самых сложных общественных явлений. Оно вызывает к себе необычайно широкий интерес, поскольку так или иначе затрагивает интересы каждого человека, различных социальных групп населения. Именно поэтому право является предметом изучения многих общественных наук, прежде всего, общей теории государства и права и рассматривается как важнейшая научная категория.

Существует несчетное количество дефиниций права, среди которых нет ни одной общепризнанной, разделяемой всеми, кто его изучает. И это обусловлено не только тем, что развитие общества позволяет обнаруживать все новые черты, признаки права. Необходимо учитывать также социальные и гносеологические факторы, предопределяющие чрезвычайно разнообразно в понимании права и его определениях.

В современных исторических условиях становится все яснее, что право перестанет выполнять свою регулятивную и стабилизирующую роль, т.е. утратит свою значимость, социальную ценность, если будет пониматься всеми, особенно в государственных структурах, по-разному. И новый импульс к

поиску того, что представляет собой право или чем оно должно быть, дает закрепленная в Конституции страны ориентация на построение правового государства.

Цель — изучение вопросов о ценностях и основных принципах права.

Глава 1. Ценности права

1.1 О ценностях права и праве как ценности

Статус ценностей в праве могут приобрести различные факты и явления материального и идеального характера — материальные предметы и блага, общественные отношения, человеческие поступки, волевые феномены (мотивы, побуждения), идеи, идеалы, цели, социальные институты. Они являются правовыми ценностями, поскольку лежат в основе права и правопорядка, они порождают в качестве идеального обоснования нормы права, закрепляются и охраняются правовыми нормами, составляют цель права и его институтов. Поэтому они, как правило, входят (отражены) в действующее право². «Как правило» потому, что они могут и не быть достоянием какой-то национальной правовой системы, а могут выдвигаться лишь в качестве программной цели политической борьбы (правовой политики) данного социального класса или группы в данном обществе.

Особенно велико значение некоторых социальных ценностей, которые с течением времени приобрели характер также и правовых ценностей. В качестве высоких идеалов они пронизывают общественное правосознание и становятся основными принципами права. Таковы свобода, равенство, справедливость, демократия, порядок, безопасность, мир. Наряду с ними существуют и специфические правовые ценности общего значения, такие, как идея права, идея стабильной законности и т. д. Эти ценности одновременно являются идеалами и реальной человеческой практикой. В праве они закрепляются и в том, и в другом их качестве. Но в некоторых случаях общественное и индивидуальное правосознание могут воспринимать их лишь как ценность идеальную, как идеальные цели политической (и правотворческой) программы.

Эти принципы, идеалы, как и все другие вещи, явления, представляют собой ценности в той мере, в какой они связаны с человеком, с человеческой личностью. Не свобода, справедливость, демократия, мир вообще как самостоятельные и независимые от человека данности, а свобода, справедливость, демократия, мир для людей, для человеческих личностей. В качестве правовых ценностей они имеют вид юридических прав и свобод личности в ее индивидуальных и коллективных проявлениях. Правовая форма становится их наличной или потенциальной формой. Так сами права человека приобретают статус важных ценностей. Каждое из них выражает определенную сторону, проявление, образ существования человека как природной и социальной сущности. В своей диалектической совокупности они обрисовывают человека как высшую ценность. Человек есть центр, средоточие всех ценностей и сам является ценностью в последней инстанции. Этот фундаментальный тезис марксизма действует и в сфере права, и здесь не может быть ценности выше, чем ценность человека. Конкретная же историческая реализация указанного принципа — это другой вопрос, являющийся частью более общего вопроса о социальном, в том числе и правовом, прогрессе.

Правовые ценности, как и остальные духовные ценности,— это диалектически противоречивые средства объективного и субъективного, абсолютного и относительного, конкретно-исторического и общечеловеческого. Оценочный акт, входящий в генезис правовых ценностей, объективно обусловлен материальными условиями жизни и социальными интересами оценивающего субъекта. Отсюда и объективная социально-классовая обусловленность ценностей в праве. Но социально-классовым не исчерпывается все содержание этих ценностей. В них имеются и общечеловеческие элементы. Но они не являются независимыми от классовых и конкретно-исторических элементов. Сами по себе они не существуют. Они конкретизируются в данную эпоху и в данных условиях. Следовательно, они

возможны только в их связи с классовым и конкретно-историческим. С этих теоретических позиций становится возможным увидеть рациональное зерно в естественно-правовых теориях — всеобщие правовые ценности, о которых в них идет речь (гарантирование человеческой жизни, порядка, безопасности, мира и т. д.), действительно существуют. Но существуют не как надвременные, неизменные и независимые от конкретной исторической действительности данности. Общечеловеческое в правовых ценностях неотделимо от конкретно-исторического и от классового. Как правило, оно подчиняется классовому.

Диалектика правовых ценностей предполагает как отрицание, так и преемственность, трансформацию в их содержании. Ценность (или элементы содержания ценностей), связанные лишь с данной эпохой или с данным обществом, при переходе к новой эпохе и новому обществу изменяются или отменяются. Появляются новые ценности, ценности превращаются в неценности, и наоборот и т. д. Так, например, в буржуазном правосознании и праве общественная форма собственности не возводится в правовую ценность. Такой ценностью для них является частная собственность. В социалистическом же обществе все происходит наоборот. Или другие примеры общепланетарного значения: в прошлом ценностные (положительные и отрицательные) аспекты техники не выступали так, как теперь, сегодня они на общем основании приобретают правовой характер; отношение к природной среде и ее охране в прошлом находилось почти вне сферы ценностей, теперь же в силу изменившихся условий человеческой жизни отношение к природе среде приобрело ярко выраженные аксиологические аспекты, в том числе и правовые.

Ценности в праве развиваются прогрессивно. Это результат (и элемент) прогрессивного развития общества. Как отмечает А. Нашиц, они постепенно освобождаются от ограничений господствующей в эксплуататорском обществе классовой морали, от религиозных предрассудков, от отсутствия ясной истори-

ческой перспективы. В конечном итоге прогресс в правовых ценностях выражается прежде всего в том, что все более императивно обрисовывается и утверждается взгляд на человека как на высшую ценность. К этому приходят уже в классовых обществах, и в первую очередь в буржуазном обществе,— речь идет о переменах в общественном правосознании и в особенности о правовых идеалах прогрессивных классов, которые находят известное отражение в праве в виде деклараций, принципов и т. д. Однако в классовом обществе, включая и буржуазное, прогресс в правовых ценностях в значительной мере остается «идеальный» и формальный. Возможность подлинной реализации он получает в социальной действительности, в практике людей после социалистической революции, в условиях строительства и дальнейшего совершенствования подлинно социалистического общества, т. е. общества, которое практически претворяет принципы научного социализма и коммунистические идеалы. Только в таких условиях правовые ценности не остаются в сфере идеалов и должного, а реализуются и в существующем, становятся его аспектом. А все это предполагает фактическую реализацию права и его принципов. В противном случае и это право останется «формальным», каким бы социалистическим его ни объявляли.

Правовые ценности и правовые нормы господствующего класса взаимно обусловлены и находятся в соответствии между собой. То, что норма закрепляет и охраняет, есть ценность, а то, что она ограничивает или запрещает,— неценность. Системе правовых ценностей отвечает система правовых норм. Правовая ценность является по отношению к правовой норме одновременно основой (идеальной, аксиологической), целью и объектом охраны. Иерархия правовых ценностей предопределяет иерархию правовых норм и т. д. Поэтому, как пишет А. Пойезна, способ, каким правовая норма включается в жизнь, не может находиться в противоречии с ценностью, которую она охраняет и

которую преследует как цель.¹

1.2 Понятие ценностей права и основные виды

Ценность права – реальная положительная значимость права как специфического социального регулятора для осуществления интересов общества, государства, различных групп и индивидов.²

Норма права — важнейшая часть социальных норм. Она частица права, его исходный элемент, основополагающее понятие правовой системы, поскольку все юридические понятия, конструкции, все правотворчество, процессы реализации и формирования права непосредственно связаны с понятием нормы права.

Нормы права — продукт сознательной деятельности человека, обусловлены интересами людей, их групп, классов, слоев, всего общества. Поэтому процесс создания норм права сложен и определяется многими факторами и условиями жизни общества, включая международную обстановку.

1. Нормы права регулируют не любые, а наиболее важные для жизни общества или определенных групп населения общественные отношения. При этом регулирование этих отношений осуществляется на государственно-политическом уровне. Иначе говоря, нормы права исходят от государства. Это один из основных признаков норм права.

2. В нормах права закрепляются, как правило, уже сложившиеся, повторяющиеся общественные отношения. Но нормы права могут и программировать развитие общественных отношений, направлять их развитие в определенное русло.

¹ Неновски Н. «Право и ценности» // Прогресс. Москва. 1987. С. 176-245.

² Малько А.В. «Теория государства и права» // Юристъ. Москва. 2001. С. 286.

3. Норма права представляет собой модель регулируемых общественных отношений, которые желательны с точки зрения государства и общества.

4. Нормы права обладают определенной сущностью, имеют конкретную форму и содержание. Сущность, как известно, позволяет установить, чьим интересам служит право и чью волю оно выражает. В отдельной норме сущность не имеет ярко выраженного характера, а лишь в совокупности норм, в отдельных правовых институтах или отраслях, а также в праве в целом.

В юридической литературе принято выделять: логическое, волевое и социально-юридическое содержание нормы права.

Логическое содержание выражается в заключенном в норме права суждении, в котором что-либо утверждается или отрицается. Считается, что в норме права содержатся предписывающее (прескриптивное), описывающее (дескриптивное) и оценочное суждения. Например, в ч. 2 ст. 50 Конституции РФ закреплено: «При осуществлении правосудия не допускается использование доказательств, полученных с нарушением федерального закона». Эта норма содержит предписывающее установление. Статья 65 Конституции, в которой перечисляются субъекты Российской Федерации, имеет описывающее содержание. В части 2 ст. 45 Конституции РФ установлено: «Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом». Здесь налицо оценочный момент — способы защиты прав и свобод не должны быть запрещены законом.

Волевое содержание нормы права выражается в стремлении государства и общества урегулировать общественные отношения определенным образом с учетом общесоциальных интересов.

Социально-юридическое содержание нормы права составляют общественное отношение, ставшее предметом правового регулирования, а также юридические средства, используемые при регулировании данного общественного отношения.

Содержание правовой нормы облекается в соответствующую форму. Наиболее распространенная форма — юридическое предписание, которое имеет письменную и документальную формы. Иначе говоря, норма права в устной форме не существует, кроме того, нормативное предписание содержится в статьях или частях нормативных правовых актов.

Норма права в юридической литературе характеризуется обычно единообразно с небольшими нюансами. Например, проф. В. И. Червонюк определяет норму права как общеобязательные, формально определенные предписания и принципы, устанавливающие меру должного и возможного поведения участников регулируемых отношений и выступающие критерием правомерности такого поведения.

Проф. А. В. Мицкевич дает следующее определение нормы права: это общеобязательное правило социального поведения, установленное или санкционированное государством, выраженное публично в формально-определенных предписаниях, как правило, — в письменной форме и охраняемое органом государства путем контроля за его соблюдением и применением предусмотренных законом мер принуждения за правонарушения.

Норма права определяется также как установленное и обеспечиваемое государством общеобязательное правило поведения, предназначенное для урегулирования отношений в обществе (В. В. Лазарев, С. В. Липень).

Можно привести и другие определения нормы права. В них подчеркивается, что норма права:

- 1) носит общий характер, т. е. это правило поведения; норма права отличается нормативностью;
- 2) содержит общеобязательное правило поведения — оно распространяется на всех, кто вступает в сферу ее действия;
- 3) характеризуется неперсонифицированностью, т. е. распространяет свое действие на всех или на большую группу людей (например, военнослужащих,

учащихся), а не на конкретное лицо и не на конкретный случай;

4) рассчитана на неопределенное число случаев реализации, т. е. может действовать неоднократно, каждый раз, когда возникнут условия или обстоятельства для ее применения. При этом норма права не прекращает своего действия после исполнения в отличие от индивидуальных актов (многократность действия);

5) облечена в письменную, документальную форму, т. е. обладает формальной определенностью, связана с конкретной процедурой ее принятия и применения (уголовный, гражданский процесс);

6) имеет государственно-властный характер. Предписания нормы права представляют собой не пожелание или совет, как действовать в той или иной ситуации, а властное предписание, обязательное для каждого, кто попадает в сферу действия данной нормы. При этом государство устанавливает, что является правомерным, а что неправомерным;

7) гарантирована со стороны государства. В случае несоблюдения нормы права государство может применить принуждение;

8) обладает предоставительно-обязывающим содержанием, т. е., предоставляя права, норма права одновременно возлагает на данное лицо или других лиц соответствующие обязанности, а возлагая обязанности, одновременно наделяет конкретными правами;

9) системна, т. е. находится не в хаотическом состоянии, а в определенной организации — системе. При этом норма права специализируется на выполнении определенных функций — регулятивной, охранительной и др.

Итак, для характеристики нормы права и определения ее понятия важно указать, что это: 1) правило поведения; 2) оно исходит от государства; 3) закреплено в определенной форме; 4) общеобязательно; 5) регулирует общественные отношения; 6) выполнение нормы права обеспечено

государственными средствами.³

Представляется, что основные ценности права отражаются в принципах права, на которых ориентируется право.

³ Морозова Л.А. «Теория государства и права» // Эксмо. Москва. 2007. С. 222-225.

Глава 2. Принципы права

2.1 Понятие принципов права

Для теории государства и права наибольшее значение имеют основные (общие) принципы права. Они представляют собой основные идеи, исходные положения или ведущие начала процесса его формирования, развития и функционирования. Отражаясь прежде всего в нормах права, эти принципы пронизывают правовую жизнь общества, правовую систему страны. Они характеризуют не только сущность, но и содержание права, отражают не только его внутреннее строение, статику, но и процесс его применения, его динамику. Принципы права оказывают огромное влияние на процесс подготовки нормативных актов, их издания, установления, гарантий соблюдения правовых требований.

Принципы права выступают в качестве своеобразной несущей конструкции, на которой покоятся и реализуются не только его нормы, института или отрасли, но и все его система. Они служат основным ориентиром всей правотворческой, правоприменительной и правоохранительной деятельности государственных органов. От степени их соблюдения зависит уровень слаженности, стабильности и эффективности правовой системы. Имея общеобязательный характер, принципы права способствуют укреплению внутреннего единства и взаимодействия различных его отраслей и институтов, правовых норм и правовых отношений, субъективного и объективного права.

Принципы права не являются произвольными по своему характеру, они обусловлены экономическим, социальным, политическим строем общества, существующим в той или иной стране, социально-классовой природой государства и права, характером господствующего в стране политического и государственного режимов, основными принципами построения и

функционирования политической системы того или иного общества.

Принципы права не всегда имеют открытый характер и четко формулируются в нормах, отраслях права, правовых институтах. Иногда требуется проведение определенной аналитической работы для того, чтобы открыть тот или иной принцип права и раскрыть его сущность и содержание.⁴

2.2 Основные виды принципов права

Социальная природа объективного права находит свое воплощение, в первую очередь, в виде принципов права. Термин «принцип» имеет фундаментальный теоретический и мировоззренческий характер. Принципы права играют огромную роль в общественном сознании и наиболее четко проявляются в области правового регулирования общественных отношений. Например, во французской правовой системе принципы права не случайно стали применять не только в повседневной правовой практике, но и в практике высшего интерпретационного органа государства – Конституционного Совета. То же относится к деятельности высшего органа конституционного контроля в нашем государстве – Конституционного Суда Российской Федерации. В ФРГ, например, судьи связаны «законом и правом». Причем они тоже всегда обращаются к справедливости как основе для решения дел не только в случаях пробелов, но и когда буквальное толкование норм закона приводит к неприемлемому решению, например, идет вразрез с намерениями законодателя. Такое правопонимание единодушно поддерживаются в обществе, причем спор идет лишь в рамках полномочий судей.

В некоторых странах романо-германской правовой системы общие принципы права прямо закрепляются в законе в качестве источника права. Так,

⁴ Марченко М.Н., Дерябина Е.М. «Основы государства и права» // Проспект. Москва. 2007. С. 97-98.

например, обращаться к общим принципам права в случае пробелов в законодательстве предписывается судьям в гражданских кодексах Австрии, Греции, Испании, Италии, Египта.

В странах англосаксонского права дела в случае пробелов в праве изначально тоже решились на основе разума. Позднее на смену этой практике пришли понятия естественной справедливости и законности, выработанные английскими судами.

Это свидетельствует о серьезном значении данных начал в практике толкования и применения права и его основополагающих начал в общественной жизнедеятельности. Принципы права (правовые принципы, принципы правовой системы, принципы правовой деятельности) постепенно начинают рассматривать как своего рода высшую ценность и идеологический ориентир для целевого развития правовой системы всего общества.

В научно-методологическом смысле «принципы» – есть форма реализации определенных фундаментальных идей, которые выражают наиболее общие закономерности бытия, сознания и общества. Другими словами, через принципы проявляется фундаментальная часть объективной реальности, устройства мира и бытия. Они есть сама реальность и её глубинные качества.

В развитых западноевропейских государствах общие принципы права, как и принципы естественной справедливости рассматриваются, прежде всего, в связи с задачей обеспечения основных прав человека. Под ними понимаются основополагающие начала права и правовой жизни, отражающие сущность и социальное назначение права и юридической практики. При этом отмечается отсутствие у обоих понятий четкой правовой основы, которая бы определила действия суда по обеспечению справедливости на основе закона. На основе анализа судебной практики отмечается лишь, что в их число входят традиционные правовые ценности (например, правопорядок, надлежащие правовые процедуры и технологии), формировавшиеся столетиями принципы

равноправия, гуманизма, демократии.

Слово «принцип» (от лат. *principium* - означает начало, основу, происхождение, первопричину) – основание некоторой совокупности фактов или знаний, исходный пункт объяснения или руководства к действиям. Первоначало, или принцип обуславливает необходимость, закон становления. По своему науковедческому статусу категория «принципы» сопоставима с фундаментальной категорией философии «идея».

В юридической науке принципы трактуются примерно также, как и философии. Принципы права являются определённой формой выражения присутствующих в праве масштабных идей, например, всеобщего блага, мира, правды и свободы. В своём «техническом» выражении они способствуют созданию стройной системы законодательства, пронизывают всю материю права и правовую систему в целом, направляют её функционирование к достижению социально полезного результата. Важной особенностью принципов права является то, что в отличие от иных регулятивных начал в обществе, закрепляемых в систему права законодателем, первые постепенно вырастают именно в правовой системе и по мере изменения социально-исторического контекста утверждают свою регулятивную силу. Они развиваются из определенного правового чувства, из представлений о том, что должно быть в общественной жизни справедливо, гуманно, безопасно, каким должно быть содержание нормативных правовых актов.

Принципы права общества имеют фундаментальный, и, следовательно, более высокий социальный и юридический статус по сравнению с другими общественными императивами. Этот статус они приобретают в силу выполнения ими роли, тех руководящих основ, которые обеспечивают всю правовую систему общества информацией о главных идеях. Принципы направляют развитие всех элементов правовой системы к поставленным целям, не неся в себе ни конкретного правового содержания, ни технического

выражения. Принципы выступают также факторами стабильности и преемственности всего «здания» правовой организации общества.

Поэтому познание принципов права – его базовых, руководящих начал занимает особое место в раскрытии природы права. Выражая глубинную нормативность права, они непосредственно воспринимают импульсы, идущие от экономики, политики, всей социальной жизни. Нормативность принципов права обусловлена нормативной природой самого права, в котором воплощены (прямо или косвенно) эти принципы. И эффективность воздействия права на общественные отношения зависит не только от четкости его норм, но и от заложенных в нем принципов как основополагающих начал. Нормы и принципы права практически неразделимы. Изолированно (как понятия) их можно представить только теоретически. Функционально же они образуют единый процесс.

Зарубежные правоведы, в первую очередь, останавливаются на их интегрирующем значении: «Для того чтобы нормы, управляющие жизнью общества, образовывали стройную систему, они должны быть организованы согласно определенному порядку, который предписывает каждой норме свое место среди других.... Существует единый корпус неписаных принципов, которые управляют одновременно всеми сферами права» .

Принципы права, с одной стороны, носят объективный, социально обусловленный характер. Они отражают в каждый конкретный исторический момент назревшие потребности развития общества, а не «придумываются» исследователями или законодателями произвольным образом. С другой стороны, следует иметь в виду, что поскольку принципы права либо прямо закреплены в законах, либо логически вытекают из них, а законы есть продукт сознательно-волевой деятельности их творцов, то в этом смысле, как считает, например, В.Н. Карташов, они субъективны. Поэтому в юриспруденции сложилась разделяемая большинством ученых-юристов позиция, что принципы

права имеют объективно-субъективный характер .

Характерной чертой принципов права является относительная устойчивость и стабильность. Однако это не значит, что они не подвержены трансформации. Их содержание, роль, значение, формирование также меняется. Одни принципы уходят в прошлое, другие нарождаются, третьи обновляются, приобретая новое качество. Изменилась классификация принципов.

В юридической науке и практике часто говорится о «правовых принципах» и «принципах права». Это - хотя и тесно связанные, но, тем не менее, не тождественные понятия, относящиеся друг к другу как общее к особенному: «Правовые принципы включают в себя полностью принципы права, однако этим не ограничиваются».

Под правовыми принципами подразумеваются все те исходные руководящие начала (положения, идеи), которые пронизывают всю правовую материю, все правовые явления в обществе. Они вбирают и впитывают в себя все то прогрессивное, что накоплено в передовом правовом мышлении на протяжении многих веков.

Правовые принципы охватывают всю правовую материю и идеи, и нормы, и отношения – и придают ей логичность, последовательность, сбалансированность. В них как бы синтезируется мировой опыт развития права, опыт цивилизации. Принципы – как бы «сухой осадок» богатейшей правовой материи, ее суть, освобожденная от конкретики и частных деталей.

Правовые принципы в изложенном понимании не являются достоянием права одной какой-либо страны или даже права какого-то конкретного исторического периода. Они коренятся во всей истории права. Формулировки многих принципов восходят к римскому праву. Правовые принципы концентрируют результаты развития права, они осуществляют неразрывную связь прошлого, настоящего и будущего.

Правовые принципы пронизывают всю правовую материю. В первую

очередь, это касается правовых идей. Далее, принципы претворяются в нормы, воплощаются в них. Закон можно считать правовым настолько, насколько он олицетворяет демократические правовые принципы. И, наконец, принципы пронизывают процесс реализации права. И при применении законов, и при восполнении пробелов в правовом регулировании, и в судебной практике принципы права служат векторами правоприменительной деятельности.

По своим признакам правовые принципы бывают двоякого рода, подразделяются на две большие группы, а именно: принципы действующего права и иные правовые принципы.

Принципы действующего права (или собственно принципы права) выступают как отправные положения (правила), которые входят непосредственно в его содержание, представлены в качестве важнейших норм, реально выражены и закреплены в этих нормах. Они, главным образом, объективированы в действующих конституциях, развиты и конкретизированы в многочисленных нормативных правовых актах, функционирующих в тех или иных сферах общественных отношений. Поэтому принципы, включаемые в данную группу, обладают всеми свойствами правовых норм, безусловно обязательны для участников регулируемых отношений. Какое-либо игнорирование их расценивается как нарушение законности в стране.

Иные правовые принципы складываются из исходных юридических положений и идей, которые по тем или иным причинам на данном этапе общественного развития в содержание действующего права страны не входят, в виде действующих правовых норм не зафиксированы, их свойствами не обладают. Они либо существуют лишь в роли элемента правосознания, либо находят законодательное закрепление только в некоторые периоды развития новой правовой системы, либо фигурируют в правовой деятельности в качестве весьма своеобразных, хотя и «неписанных», однако непреложных отправных положений, которые порою именуется «правовыми аксиомами». Под

последними понимают положения, принятые за истину и не требующие специального юридического доказывания (например, все, что не запрещено – дозволено).⁵

Отечественными и зарубежными исследователями используется ряд критериев классификации принципов права и соответственно разделения их на различные группы. Наиболее распространенным является их подразделение на группы в зависимости от того, распространяются ли они на всю систему права, на несколько отраслей или на одну отрасль права.

В соответствии с данным критерием принципы права, распространяющиеся на всю систему права и определяющие ее характер, содержание, наиболее важные ее особенности и черты, именуются общеправовыми принципами.

Наряду с общеправовыми принципами выделяются межотраслевые и отраслевые принципы права.

Межотраслевые правовые принципы охватывают собой две или более отрасли права, преимущественно смежных, весьма близко соприкасающихся между собой отраслей (конституционное и административное, уголовно-процессуальное и гражданско-процессуальное и др.). Межотраслевые принципы органически сочетаются с общими правовыми принципами. В каждой отдельной отрасли права или в группе отраслей каждый из правовых принципов приобретает свою специфику.⁶ К ним относятся принцип неотвратимости ответственности (все отрасли, предусматривающие юридическую ответственность); принцип состязательности (гражданское и уголовное процессуальное право) и т. д.

Отраслевые принципы – такие руководящие начала, которые выражают содержание главных подразделений права и законодательства – их отраслей

⁵ Соколов Н.Я., Федорченко А.А., Шагиева Р.В. «Теория государства и права» // Учебное пособие для студентов – выпускников юридических вузов, готовящихся к сдаче государственного экзамена по теории государства и права. Москва. 2014. С. 236-238.

⁶ Марченко М.Н., Дерябина Е.М. «Основы государства и права» // Проспект. Москва. 2007. С. 98.

(гражданского, уголовного, финансового, процессуального права и т.д.). Соответственно на их основе создаются и реализуются нормы, составляющие только данную отрасль права. В качестве примера отраслевого принципа, который реализуется в рамках одной отрасли права, в частности, трудового права, можно указать на запрет принудительного труда и дискриминации в области труда.⁷

Принципы права, как уже говорилось, имеют немаловажное регулятивное значение, ибо они указывают на наиболее общие желательные модели и ориентиры поведения людей, дают возможность личности определиться в своих приоритетах и представлениях о законном и противозаконном, жизненных ценностях и пристрастиях, ответственности перед обществом, государством, согражданами. Например, принцип сочетания прав и обязанностей означает, что гражданин должен помнить не только о своих правах и интересах, но и об обязанностях, общественном долге, необходимости самоограничения, о том, что его свобода кончается там, где начинается свобода другого. Разумно пользоваться возможностью выбора вариантов поведения. А это уже социальная регуляция под воздействием соответствующих правовых норм и принципов.

Принципы права наряду с юридическими нормами, способны регулировать общественные отношения. Они не только определяют общие направления правового воздействия, но и могут быть положены в обоснование решения по конкретному юридическому делу (например, при пробелах в праве). При судебном разрешении конкретных жизненных ситуаций, когда в законодательстве обнаруживаются пробелы и их необходимо восполнить, при определенных условиях может применяться аналогия права. В таких случаях суд, как известно, руководствуется не юридическими нормами, которых просто

⁷ Трудовой кодекс РФ от 30 декабря 2001 // Государственная Дума. КонсультантПлюс. Москва. 2018.

нет, а именно общими началами и принципами права, его общим духом, идеями гуманизма, справедливости. Особое значение в таких условиях имеет Конституция РФ⁸, которая имеет прямое действие, а в ней как раз и закреплены основополагающие идеи и принципы права. При аналогии права регулятивный характер принципов права проявляется особенно ярко.⁹

2.3 Основные виды общеправовых принципов права

Своеобразным источником права признаются общие принципы, т.е. отправные, исходные начала правовой системы.

К общеправовым принципам относят такие принципы, как:

* справедливость (означает соответствие между ролью лица в обществе и его социально-правовом положением; это соразмерность между деянием и воздаянием, между заслуженным поведением и поощрением, между преступлением и наказанием и т.п.);

* юридическое равенство граждан перед законом и судом (этот принцип нашел свое воплощение в ст. 19 Конституции РФ, которая установила: «1. Все равны перед законом и судом. 2. Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности. 3. Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их

⁸ Конституция РФ от 12 декабря 1993. // Всенародное голосование. Омега-л. Москва. 2007. № 19. – С. 6.

⁹ Соколов Н.Я., Федорченко А.А., Шагиева Р.В. «Теория государства и права» // Учебное пособие для студентов – выпускников юридических вузов, готовящихся к сдаче государственного экзамена по теории государства и права. Москва. 2014. С. 236-238.

реализации»);

* гуманизм (означает, что Конституция и законы должны закреплять права и свободы человека и гражданина, запрещать различные деяния, посягающие на человеческое достоинство; об этом, в частности, сказано в ст. 21 Конституции РФ: «1. Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления. 2. Никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому наказанию. Никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам»);

* демократизм (означает, что в правовых нормах должны быть закреплены механизмы и институты представительного и непосредственного народовластия, с помощью которых граждане могут участвовать в управлении государственными и общественными делами, защищать свои права и свободы);

* единство прав и обязанностей (означает, что нет и не может быть прав без обязанностей и обязанностей без прав);

* федерализм (он присущ только для тех правовых систем, которые существуют в федеративных государствах и означает, что в данном обществе действуют две системы законодательства);

* законность (означает систему требований общества и государства, состоящую в точной реализации норм права всеми и повсеместно);

* сочетание убеждения и принуждения и др.

Особое значение для права имеет принцип справедливости. Далеко не случайно, что слова «право» и «справедливость» являются однокоренными, что ряд мыслителей, ученых-юристов подчас определяют право как нормативно закрепленную справедливость. Так, по словам Цельса, «право есть наука о добром и справедливом». «Право, - писал Г. Гроций, - не что иное, как то, что справедливо». Во введении к Законам Хаммурапи (законодательному памятнику эпохи старовавилонского царства 1782-1750 гг. до н.э.) сказано, что

эти законы издаются для того, чтобы «дать сиять справедливости в стране».

Названные принципы действуют во всех без исключения отраслях права.

Принципы права участвуют в регулировании общественных отношений, так как они не только определяют общие направления правового воздействия, но и могут быть положены в обоснование решения по конкретному юридическому делу (например, при аналогии права).

Например, юристы стран как континентального, так и общего права при отсутствии законодательной нормы, обязательного прецедента или обычая могут ссылаться на принципы справедливости, доброй совести, социальной направленности права.

Указание на возможность апеллировать к общим принципам права как к его источнику иногда закрепляется в законодательном порядке.

Что касается общепризнанных принципов и норм международного права, то они как и общие принципы национальных правовых систем определяют содержание и применение соответствующих правовых норм. Их примером может служить принцип запрета ухудшения правового положения (дискриминации) иностранных граждан или юридических лиц по сравнению с национальными субъектами права.

Общие принципы права отнесены и к числу источников международного права.

Так, статья 38 Статута Международного Суда гласит: «Суд, который обязан решать переданные ему споры на основании международного права, применяет... общие принципы права, признанные цивилизованными нациями».

К общим принципам в праве относятся, например, такие положения, как «специальный закон отменяет действие общего закона», «позднейшим законом

отменяется более ранний» и т.д.¹⁰

¹⁰ Малько А.В. «Теория государства и права» // Юристъ. Москва. 2001. С. 111-113.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании изложенного можно предложить и следующие общие определения:

Принципы права — это закрепленные в различных его источниках или выраженные в устойчивой юридической практике общепризнанные основополагающие идеи, адекватно отражающие уровень познания общесоциальных и специфических закономерностей права и служащие для создания внутренне согласованной и эффективной системы юридических норм, а также для непосредственного регулирования общественных отношений при ее пробельности и противоречивости.

Для теории государства и права наибольшее значение имеют основные (общие) принципы права, к которым, в частности, относятся: справедливость, равноправие, гуманизм, демократизм, единство прав и обязанностей, сочетание убеждения и принуждения.

Ценность права — это понятие, указывающее на культурное, общественной или личностной значение (значимость) явлений и фактов действительности.

Ценность права состоит в реализации заложенной в нем цели. В то время как современная юридическая наука рассматривает ценность права в ином аспекте. Ценности обычно подразделяются на первичные и вторичные, основные и инструментальные. Право является ценностью вторичной и инструментальной. Первичными, основными ценностями являются жизнь, свобода человека, собственность, честь и достоинство и пр., и на этих ценностях само право основывается и охраняется.

Велико значение некоторых социальных ценностей, которые с течением времени приобрели характер также и правовых ценностей. в качестве высоких идеалов они пронизывают общественное правосознание и становятся основными принципами права — это свобода, равенство, справедливость, мир.

Правовые же ценности делятся на ценности-идеалы, ценности-желания и ценности обязанности.

Ценностную систему в области права можно сравнить с пирамидой, в верхней части которой расположены правовые цели и идеалы, а в нижней - обширная и развитая система юридических прав и обязанностей, различных предписаний, постановлений, разрешений, запретов и пр.

Роль права, его ценность в отношении общества и государства проявляется в том, что с помощью права общество подчиняет себе государство, заставляет его функционировать в своих интересах. Ценность права для государства заключается в том, что право используется для организации, упорядочения деятельности самого государственного аппарата; выступает мощным фактором прогресса, источником обновления общества в соответствии с историческим ходом общественного развития. Ценность же права для личности состоит в том, что оно закрепляет различные демократические права и свободы личности, охраняет личность и от самого государства, ставит преграду неоправданному вмешательству государства в личную жизнь гражданина. Таким образом, ценность права определяется тем, что оно является выразителем и определителем (масштабом) свободы личности и общества, при этом оно не обозначает свободу вообще, а определяет границы, меру этой свободы.

В общем, ценность права можно определить, как способность права служить целью и средством для удовлетворения социально справедливых, прогрессивных потребностей и интересов граждан, общества в целом.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Конституция РФ от 12 декабря 1993. // Всенародное голосование. Омега-л. Москва. 2007. № 19. – С. 6.
2. Трудовой кодекс РФ от 30 декабря 2001 // Государственная Дума. КонсультантПлюс. Москва. 2018.
3. Малько А.В. «Теория государства и права» // Юристь. Москва. 2001. С. 111-113, 286.
4. Марченко М.Н., Дерябина Е.М. «Основы государства и права» // Проспект. Москва. 2007. С. 97-98.
5. Морозова Л.А. «Теория государства и права» // Эксмо. Москва. 2007. С. 222-225.
6. Неновски Н. «Право и ценности» // Прогресс. Москва. 1987. С. 176-245.
7. Соколов Н.Я., Федорченко А.А., Шагиева Р.В. «Теория государства и права» // Учебное пособие для студентов – выпускников юридических вузов, готовящихся к сдаче государственного экзамена по теории государства и права. Москва. 2014. С. 236-238.